Sonobova krychle

Anotace KPP

Cilem komplexniho kompetencniho projektu je sestaveni Sonobovy krychle z jednotlivych
Gasti. Zaci se samostatné budou Fidit dle obrazkového navodu nebo podle navodného videa.
Jejich utkolem bude dodrzet pracovni postup. Projekt slouzi k rozvoji klicové kompetence
pracovni. Tento namét se objevuje i v uCebnici Hejného matematiky pro 4. tiidu. U¢itelé mohou

tento projekt tedy vyuzit i jako soucast vyucovani.
V¢ék — cilova skupina
1. stupei ZS, 4.-5. t¥ida
Casova dotace
45 minut
Znalostni a kompetencni predpoklady zaka

1. Zak se orientuje v pracovnim postupu.
2. 7k dodrzi pracovni postup.

3. Zék je schopen skladat z papiru.
Prostorové a materialni pozadavky na realizaci

— Projekt Ize zrealizovat v bézné tiide.
— postup k sestaveni krychle (video, pracovni list), barevné papiry, niizky (v pfipadé,

ze by zaci museli vystithnout z papira ctverce)
Vzdélavaci obor
Clové&k a svét prace
Ocekavany vystup

—  CSP-3-1-01 vytvaii jednoduchymi postupy rtizné predméty z tradi¢nich i netradiénich
materiall

—  CSP-3-1-02 pracuje podle slovniho ndvodu a predlohy



Hodnocena kli¢ova kompetence
Kompetence pracovni
Soucasti KKP

— zékladni popis projektu, vyhodnoceni se zapisovaci tabulkou pro ucitele, zadani pro
zaky
Struktura a organizace realizace KKP

1. Cinnost provadi kazdé dité samostatng.
2. Na zacatku hodiny probéhne motivace. U¢itel napise na tabuli slovo ,,origami*.

Spole¢né s zaky vysvétli vyznam slova.

Origami je slovo znamenajici ,,skladat papir“. Tato tradice vznikla v Japonsku.

3. Nasleduje ukazka hotové Sonobovy krychle.

4. Ucitel vybidne Zaky, aby si ptipravili vSechny pomicky na stdl.

5. Ucitel vybidne zéky, aby pracovali dle kopie s postupem prace (pozn. Pokud bude
uditel pouzivat postup z pilohy, doporucuji jej vytisknout barevné. Zaci to 1épe uvidi
a pochopi). Piipadné miize zakéim promitnout video. Zaci by také mohli pouzit své
mobilni telefony, najit si odkaz na postup na videu a samostatné si jej po ¢astech
poustét.

6. Zaci si samostatn& vytvoti vyrobek dle navodu.

7. Ucitel ohodnoti vyrobky zaki dle pfilozeného hodnoceni.

8. Pokud by méli n€ktefi Zaci hotovo diiv, mohou na papir vypsat a naértnout
geometrické utvary, které se béhem skladani z papiru objevily. To ovSem do
hodnoceni klicové kompetence nepatii. U¢itel by si vymyslel vlastni kontrolu

a ohodnoceni zaka.
Rozsah hodnoceni

Projekt byl hodnocen u 9 déti.



Hodnoceni

Ucitel bude hledét na kvalitu zdkovy préace a také, zda dodrzel pracovni postup. Tyto dvé Casti
spole¢né¢ velmi uzce souvisi. Pokud zak pfesné nedodrzi postup, krychle se mu nepovede

postavit. Zaroven ovSsem musi dbat na peclivost, aby vysledek odpovidal ptesné krychli.
Obmeéna KKP ve vyuce

Z4ci se pii tvofeni mohou zaméfit na geometrické utvary, které 1ze béhem skladani sledovat.
Hodnoceni kli¢ové kompetence

V tomto projektu se napliuje predevsim Kompetence pracovni — konkrétné aspekt Pracovni

¢innost v ramci danych podminek

— 74k dodrzuje ovéfené pracovni postupy, piipadné tyto postupy zdokonaluje.

— 74k piistupuje k vysledkim pracovni innosti z hlediska kvality, funk&nosti.

Vyslednd informace pro ucitele a Zaka

Ucitel si ovéfi, zda je zak samostatné schopen pracovat podle daného pracovniho postupu.
Ovéti se zde 1 peclivost prace, protoze kazda odbita ¢innost je na vysledku vidét. Ucitel pak

hodnoti jednotlivé kvalitativni aspekty na hotovém vyrobku.

74k se postavi pred vyzvu, kdy bez jakéhokoli vysvétleni od ugitele musi vytvofit origami
krychli. Musi zvladnout postupovat krok po kroku, tvofit velmi peclive, aby dosahl uspésného

vysledku.

Hodnotici formular

Vyhodnoceni Sonobovy krychle

Aby byl zak schopen krychli sestavit, musi striktné dodrZet dany pracovni postup. Body ucitel
tedy ud¢li dle toho, do jaké miry byl Zak krychli schopen slozit.

Hodnoceno bude 5 ¢asti: shodnost jednotlivych dill, ptiléhavost hran, krychle drzi pohromadé,

kvalita skladi, vSechny casti krychle do sebe zapadaji

Pokud zaci postupovali spravné, méla by jim vyjit krychle, ktera splituje vSechny kvalitativni

podminky



Shodnost jednotlivych dili

Tuto ¢ast Glohy ucitel hodnoti jesté pied tim, nez je samotna krychle slozena. VSechny dily

musi byt shodné a spravné slozené. Pokud jednotlivé dily nebudou stejné, nezapadnou do sebe

a krychle neptjde vytvorit.

Zacinajici

Pouceny

Aktivné uzivajici

Pokrocily

w

Spatna krychle
Dily nejsou shodné,
nebude mozné slozit

kvalitni krychli.

pocet chyb: 5-6

Krychle s nedostatky

Ne vsechny dily jsou

shodné. Krychle bude
mit nedostatky.
pocet chyb: 3-4

Krychle v potadku
Jen nékteré dily nejsou
shodné. Krychle bude
mit nepatrné nedostatky.
pocet chyb: 1-2

chle
Vsechny dily jsou
naprosto shodné.
Krychle bude precizné
sloZena.
pocet chyb: 0

Precizni

Priléhavost hran

Vyucujici hodnoti, zda v§echny hrany ptiléhaji té€sné k sob¢, tzn. neodchlipuji se od sebe.

Zacinajici

Pouceny

Aktivné uzivajici

Pokrocily

v

Spatna krychle
Hrany nepfiléhaji
k sob¢, je mezi nimi
Siroka mezera.
pocet chyb: 10-12

Krychle s nedostatky
Hrany maji mezi sebou

uzkou mezeru.
pocet chyb: 7-9

Krychle v potadku
Krychle je dobie
sloZena, hrany pfiléhaji

dobte, nékde jsou
znatelné malé mezery
pocet chyb: 4-6

Precizni krychle
Krychle je vyborné
sloZena, hrany k sobé&
perfektné pfiléhaji.
pocet chyb: 0-3

Krychle drzi pohromadé

V této ¢asti ucitel hodnoti, jak dobfe drzi vSechny ¢asti krychle pohromadé.

Zacinajici Pouceny Aktivné uZivajici Pokrocily
Krychle s nedostatk
Y ) Y Krychle v potfaddku .,
Krychle drzi Krvehle drsi Precizni krychle
Spatné krychle pohromadg, ale na i y Krychle drzi perfektné
. . N . , pohromadg, na 5
Krychle se rozpada. velkém poctu mist ma pohromadé.

tendenci se rozlozit.

nékterych mistech se
lehce rozklada.




Kvalita skladu

Ucitel kontroluje, zda jsou vSechny sklady jednotlivych ¢asti kvalitni — ostré. Pokud tomu tak

neni, krychle ma pak zaobleny tvar.

Zacinajici

Pouceny

Aktivné uzivajici

Pokrocily

w

Spatna krychle
Krychle m4 obly tvar.

Krychle s nedostatky
Nekteré sklady jsou
kvalitné ohnuté, ale i
presto ma krychle na
mistech obly tvar.

Krychle v potadku
Témer vSechny sklady
jsou kvalitn¢ ohnuté.

Precizni krychle
Vsechny piehyby jsou
precizné piehnuté.
Krychle nema nikde
obly tvar.

VSechny éasti krychle do se zapadaji

Zde ucitel kontroluje, zda vSechny casti, které maji, do sebe zapadaji. Nejlépe se to pozna na

vrcholech krychle. Pokud vsechny dily do sebe piesné¢ zapadnou, rohy ptelozenych papiri

vytvofii vrchol.

Zacinajici

Pouceny

Aktivné uzivajici

Pokrocily

v

Spatna krychle

Casti do sebe
nezapadaji.
pocet chyb: 6-8

Krychle s nedostatky
Vétsina ¢asti do sebe
zapadla. U nékterych to
Slo velmi obtizné (silou)
nebo vibec.
pocet chyb: 4-5

Krychle v potadku
Vsechny ¢asti do sebe
zapadly, jsou zde ale
znatelné mirné
nedostatky. Nevzniklo 8
patrnych vrchold.
pocet chyb: 2-3

Precizni krychle
Vsechny ¢asti do sebe

bez problému pasuji.
Jsou znatelné vSechny
vrcholy.
pocet chyb: 0-1




Ptiloha:
Sonobova krychle - postup

. Priprav si papiry ve tvaru ¢tverce. Potrebovat budes Sest shodnych
¢tvercd. PouZij Ctverce rliznych barev.

. PreloZ &tverec na polovinu a opét ho rozloz.

e - - - - - o - - - -

3. Ctverec je rozdélen na dva obdélniky. Kazdy obdélnik rozdél
preloZzenim na poloviny.
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. Vysledny obdélnik preloz na polovinu tak, Ze vznikne ¢tverec, potom
opét rozloz.

R | |
e e

. Pravy dolni roh obdélniku preloZz ke stredu horni strany tohoto

obdélniku.

. Rovnobéznik rozloz zpét na obdélnik. Pri skladani vznikly dva malé
pravouhlé trojdhelniky. Na obrdzku jsou vybarvené nejtmavsi barvou.

.

. RozloZ horni polovinu obdélniku. Pravy horni riizek (maly pravodhly
trojdhelnik) prehni dovnitr. Potom horni polovinu opét preloz ke
stiredu. Pozoruj obrdzek.
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9. Otoc sklddanku o 180° a zopakuj postup z bodu 8.

~
\
\
\
3

- i

10.RozloZ dolni édst obdélniku tak, jak vidis na obrdzku. Prehni
pravolhly trojdhelnik v levé horni ¢dsti sklddanky podle naznaceného
prehybu. Dolni ¢dst sklddanky potom preloZ tak, jak naznacuje
obrazek. Vysledkem bude pravodhly lichobéZznik. Mensi pravodhly
lichobéZnik (modry, prihledny) v dolni ¢dsti se ocitne v horni vrstvé
skladanky.

11. Nadzvedni pravy dolni vrchol horniho pravodhlého lichobézniku (na
obrazku je oznacen cervenym krouzkem). Pravy dolni roh skladacky
preloz podle naznaceného prehybu a zasun ho pod hadzvednutou ¢dst
(pod Cdst, kterd je na obrdzku zvyraznéna cernobilou Sachovnici).
Vznikl rovnobéznik, ktery je zajistén tak, Zze se nerozkldda.




12.0brat’ rovnobéznik na druhou stranu (vidi$ jen rovnobéznik; to, jak
jsou jednotlivé ¢dsti zasunuty do sebe, je nyni vespod). Levy dolni
roh rovnobézniku prehni k pravému dolnimu rohu podle obrdzku.

W

13.Pravy horni roh rovnobézniku prehni k levému hornimu rohu.
Sklddacka bude mit tvar ¢tverce. Prehnuté pravoudhlé trojihelniky
ohni tak, aby sviraly se ¢tvercem priblizné pravé dhly. Nyni mas
pripravenou jednu sténu krychle.

Y

14 Body 2 az 13 zopakuj jesté bkrdt. Pripravis si tak dalsi stény krychle.
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15.Nyni je treba kostku (krychli) posklddat. Ve ¢tvercich, které budou
tvorit jednotlivé stény krychle, jsou .kapsy". Do nich postupné
zasunuj trojdhelniky jednotlivych dild. KaZdy trojdhelnik musi$
zasunout do ,kapsy", Zddny nesmi zlstat volny. Je to takovy malinky
hlavolam, ale jisté to zvlddnes.

Zasunuti treti stény

Hotova krychle:

10



